
Elek hazaszökik
1944 második felének egyik éjszakáján éjfél-

tájt kopogtattak a szépvízi Balázs család háza
ablakán. Háborús idõk voltak, a két gyermekkel
otthon lévõ Balázs Anna rosszat sejtett, rémül-
ten szólt ki a kopogtató kiléte felõl érdeklõdve.
A válaszoló hangja azonban megnyugtatta, a
magyar királyi 32. székely honvéd határvadász-
zászlóaljban szolgáló férje, Elek volt az. Szökés-
ben volt, nem ment be a házba.1

A csíkmadarasi születésû Bálint Anna 1942
januárjában ment férjhez Balázs Elekhez a „ki-
csi magyar világ” Szépvízén. Anna a szépvízi
örmény Dajbukát családnál szolgáló csíki szé-
kely lányok egyike volt. A második világhábo-
rú elõtt (sõt utána is) a csíki lányokat elõszere-
tettel adták szolgálni, legtöbbször valamelyik
nagyobb városba. A közvélekedés szerint a cél
végsõ soron az volt, hogy a szegényebb lány a
módos családnál „jó háziasszonnyá” váljon,
vagyis tanuljon meg háztartást vezetni, illetve
a csíki parasztoknál megszokottól eltérõ étele-
ket fõzni.

Ugyan nem mondta senki, de az is benne
volt a számításban, hogy a városban a falubeli-
eknél nagyobb választékból lelhet párra, akivel
otthon vagy a legény falujában, ne adj’ isten a
városban családot alapíthat. A járási központ
Szépvíz ugyan nem volt város, de a gazdag, mû-
velt és maguknak polgári életvitelt megengedõ
kereskedõ és vállalkozó örmények az évszáza-
dok alatt kisvárosias központot teremtettek ma- 2024/9

Ami pedig az elszenve-
dett sérelmeket, ellopott
javakat, elhajtott állato-
kat és a nõkön esett erõ-
szakot illeti, mind azon
problémák sorába kerül-
tek, amelyeket a „szõ-
nyeg alá sepertek”, hi-
szen az, hogy a „felsza-
badítók” vagy a „testvér-
nemzet” tagjainak ilyen
jellegû tettei a nyilvá-
nosság színe elé kerül-
hessenek, még jó ideig
elképzelhetetlen volt.
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guk köré. Nem csoda tehát, hogy háztartásaikba elõszeretettel jelentkeztek a szé-
kely lányok. 

A jelenleg a Székely Határõr Emlékközpontnak otthont adó Dajbukát-házban
lakó lány a vasárnapi szentmisérõl hazamenet kezdett el ismerkedni a tõsgyöke-
res szépvízi családból származó Elekkel, amit a frigy megkötése követett. A szé-
kely vidékek legendás szaporulatát egyáltalán meg nem hazudtoló módon a csa-
ládos életet éppen hogy elkezdõ Balázséknál már a házasság évének végén meg-
érkezett a gyermekáldás. A kis Vilmát egy év múlva, 1943-ban követte Péter. Ké-
sõbb még ketten jöttek, Gizella és egy fiú.

Az Elek családja által birtokolt vagyont a „jó közepes gazdaságok” közé sorol-
ták, azaz nem számítottak kifejezetten gazdagnak, de a szegények közül kiemel-
kedtek. Körülbelül 10 hektáron gazdálkodtak, amibõl közel 7 hektárt tett ki a
szántó,2 a maradék pedig kaszáló volt. A gazdaság jövedelmezõsége „elbírta” azt
is, hogy többnyire állandó jelleggel fel tudtak fogadni férfi munkaerõt (általában
agglegényt) a háztartási és mezõgazdasági munkálatokra. Nagyobb munkák ide-
jén napszámosokat fogadtak fel.3

Az 1914-ben született Elek az elsõ világháborúban veszítette el az édesapját,
így édesanyja, a madéfalvi illetõségû Olti Mária egyedül nevelte a három fiát,
Gáspárt, Eleket és Ferencet. A legnagyobb fiú a székely parasztgazdaságokban
szokásosnál (fizikai fejlettségtõl függõen 10–14 év) is hamarabb kezdte így a
munkát a gazdaságban, és amikor eljött az ideje, családot alapított. Miután a kö-
zépsõ fiú is megházasodott, legkisebb fiúként Elek maradt az anyjával. A bol-
dogság nem tartott sokat, a már említett frigyet követõen a fiatal családapát és
egyben a ház egyetlen felnõtt férfiemberét el is vitték katonának.

Elek az 1943-ban született fia, Balázs Péter visszaemlékezése alapján az
1942-ben átadott gyimesfelsõloki kaszárnyáknál volt szolgálatban, feladata a
más helyek mellett a Szellõ-tetõn „dekungot”, azaz megerõsített fedezéket készí-
tõ zsidó munkaszolgálatosok õrzése volt. Péter emlékei alapján Eleket nem fer-
tõzte meg az antiszemitizmus. Szépvízen egyébként sem számoltak össze sok
magyar zsidót, az 1941-es népszámlálás idején 6 személy volt izraelita vallású,
de õk is mind magyarnak vallották magukat.4

Elek végül a hátországból kikerült a Szépvízhez közelítõ frontra, majd nem
tisztázott körülmények között az oroszok fogságába esett, és egy hadifogolyme-
netben találta magát, amely Marosfõn keresztül Gyergyószentmiklós irányába
tartott. Egy másik környékbelivel, Benõ Ferenccel õrizet alatt gyalogoltak a he-
gyeken át. Elek szökésen gondolkodott, Benõ viszont tartott az azonnali kivég-
zés veszélyét magában tartó lebukástól. Végül Elek egyedül kísérelte meg, elbújt
egy borókabokorban, s miután a menet tovahaladt, hazatért a hegyeken keresz-
tül. Így jutott tehát el a kopogtatásig.

Bemenni a házba a fia visszaemlékezése szerint több okból sem tartotta sze-
rencsésnek. Egyrészt a viszontagságok ideje alatt elviselt higiéniai körülmények-
bõl adódóan ellepték a tetvek, amiktõl kímélni akarta a családot, másrészt pedig
a leleplezõdéstõl is tartott. Ruhákat kért, megmosdott a kút vízében, majd hátra-
vonult a hátsó udvarra, ahol elbújt a nagyra nõtt kenderben. Egy ideig bujkált, 
a szomszédok se tudták, hogy már nem a fronton van. A történet alapján a borsi-
kabokorba való elrejtõzést nem vállaló Benõ Ferenc csak négy évvel késõbb ke-
rült elõ, Gyergyószentmiklósról ugyanis a foglyokat a Szovjetunióba vitték.

Nem egészen így emlékezett a történtekre Péter testvére, az 1949-ben szüle-
tett Kovács Gizella, aki a családi legendárium másik kútfõjébõl meríthetett. Az64
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õ története alapján is megszökött Elek, de elõbb, még a front odaérkeztét meg-
elõzõen, és nem is volt „igazi” szökésrõl szó, hiszen a története alapján „eltûné-
se” elõtt megegyezett egy magyarországi tiszttel a nehéz helyzetben lévõ család-
jához való hazatérésrõl. Gyalog érkezett a Tatros völgye felõl, és Gizella szerint
szívesen bement volna a házba, de az édesanyja nem engedte be a tetvek miatt.
A gyermekeket féltve levetkõztették, elégették a ruháját, és megfürdették. Így ott-
hon érte a frontátvonulás, amit a család minden tagja sérülésmentesen átvészelt.

Hogy kinek mondták el jól Elek történetét, Péternek vagy Gizellának, nem
tudni.5 Az emlékezés közismerten csalóka mûvelet, a transzgenerációs emléke-
zet pedig még annál is ingoványosabb terep.6 Annyi biztos, hogy Elek megszö-
kött és bármelyik helyzetbõl menekült is ki, utólag szerencsésnek bizonyult 
a döntése. Szemben azzal a 47 szépvízivel, akiknek a neveit a település hõsi 
halottjainak emléket állító emlékmûvön olvashatjuk,7 túlélte a háborút. Sõt el-
kerülte a szovjet fogságot, és családját, javainak nagyobb részét megõrizve vág-
hatott neki a negyvenes évek második felének. 

Bár jó lehetõsége lett volna rá, Elek nem a hõsi halált választotta. Esete egy-
általán nem volt különös, a háború tapasztalata a szépvízi katonák többségét ha-
sonlóképpen érintette. A 32-esekhez tartozó közel 1200 fõs csíkszépvízi 4. szé-
kely határõrzászlóalj a gyimesi harcokban mindössze hét fõt veszített, legtöbben
a visszavonulás során tûntek el, szöktek meg vagy estek szovjet fogságba.8

A feltûnõ és elbukó potenciális világrendek, valamint az oda-vissza tologa-
tott határú országok között megforgatott székelyek élettapasztalata mind azt erõ-
síthette bennük, amit talán Elekben is: ha elhagyja a szülõföldjét, nemcsak az
életét kockáztatja egy egyre valószínûbben vesztes háborúban, hanem a hazaté-
rése is kétségessé válhat. Maradt tehát.

Szépvíz

Ha elkezdünk Szépvíz után kutakodni, alig találni olyan a települést bemuta-
tó szöveget, amely ne a híres Szent László-legendával kezdõdne. E szerint a ku-
nokkal a térségben hadakozó lovagkirály biztatta lovát ivásra a vizet dicsérve és
innen a név. Amit bizonyosra vehetünk: Szépvizet 1567-ben említik elõször az
53 portával jegyzett Zepwijz néven. Székely lakói katonai szolgálatukért cseré-
ben nemesi jogokat bírtak, a határvédelem, a katonanemzeti kiváltságtudat és az
emiatti büszkeség mai napig része a közösségi emlékezetnek.

Az Erdély és Moldva közti világot és egyben a vizeket is elválasztó Csíki-ha-
vasokból kimagasodó Pogány-havas (1351 m) nyugati lábánál fekvõ település el-
helyezkedésével is magyarázható az, hogy a századfordulóra multietnikus és
több vallású településsé fejlõdött. Szépvíz Csík vármegye 1910-ben kettéosztott
felcsíki járása keleti részének központjaként közigazgatási szempontból is ki-
emelkedett a környék falvai közül. A falu látképét mai napig meghatározzák a
templomtornyok. A többségében római katolikus faluban nem kevesebb mint
két római katolikus, továbbá egy örmény katolikus, illetve egy korábban
görögkatolikus, ma ortodox templom is épült és használatban van.9

Külön színfolt a faluban egykor virágzó iparosság ugyancsak római katolikus
temploma, amelynek saját temetõje van. Ide az Iparosok Egyesületének tagjai te-
metkeztek és annak ellenére, hogy a második világháború végéig számos és ön-
tudatos szépvízi iparosság elsüllyedésével a sajátos világuk gyakorlatilag meg-
szûnt, leszármazottjaik oda temetkeznek ma is. A képletet bonyolítja, hogy az
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1879-ben Csíkszentmiklóssal közösen létesített temetõn és a már említett iparo-
sok temetõjén kívül még található a faluban egy mai napig használt római kato-
likus temetõ, ahová az „idegeneket”, illetve a „szegényeket” temették. A három
római katolikus temetõ mellett örmény és román temetõ is van a községben.10 

Az 1910-es népszámlálás idején 2386 személy római katolikusnak (itt mutatták
ki az ekkor 50 és 100 fõ közé tehetõ örmény katolikusokat is, némiképpen „szé-
pítve” a statisztikát), 588 görögkatolikusnak, 29 reformátusnak, 10 evangélikus-
nak, 2 unitáriusnak, 7 izraelita vallásúnak, 4 pedig görögkeletinek (ortodoxnak)
vallotta magát.11

Ezek fényében nem meglepõ talán, hogy az anyanyelvi és nemzetiségi össze-
írások is sokszínû népességet találtak a településen. 1910-ben az akkor még
Moldova felé mélyen benyúló településen 2974 magyar és 92 román anyanyelvû
személyt számoltak össze, illetve 8 németet és 4 más nyelvet beszélõt. A Magyar
Királysághoz a második bécsi döntés nyomán visszatért Szépvíz települést az
1941-es népszámlálás alapján 3326 magyar, 120 román, 17 cigány, 1 német, il-
letve 19 nemzetiségét meg nem határozó személy, összesen 3466 fõ lakta. Az ör-
ményeket a többséghez, ez esetben a magyarok közé számították.12

A korábban említett Gál Hunor nevéhez kötõdik a szépvízi egyházközség tör-
ténetére és egyházi életére fókuszáló, de a község múltját is részletesen bemuta-
tó a Múltba zárt örökség címû kötet, a település történetérõl készült legátfogóbb
és kétségkívül legalaposabb munka.13 A település és a tágabb térség történetét az
átmenet idõszakában meglehetõsen kevés munka tárgyalja részletesen. Ezek kö-
rül mindenképpen ki kell emelni Nagy József hadtörténeti tematikájú írásait,14

Antal Róbert István politikatörténeti csíki és gyergyói átmenetet bemutató
tanulmányát15 és Gagyi József társadalomtörténeti fókuszú kötetét Székelyföld
1949-es évérõl.16 Alapmû továbbá a Nagy Mihály Zoltán és Vincze Gábor forrás-
közléseit tartalmazó Autonómisták és centralisták címû kötet a két román bevo-
nulás közötti idõszakról.17

Frontátvonulás

A hadszíntérré vált Szépvízrõl az 1941-ben számba vett mintegy 3500 lakosá-
nak többsége elmenekült, a szeptember 14-én a községet elfoglaló szovjet és ro-
mán katonák a házakat feltörték és kirabolták. A frontot megváró szépvíziek kö-
zül többen estek a harcok áldozatául. Fazakas Jánost németek ölték meg, Nagy
Gyulát az oroszok. A szekerével a falu központjában tartózkodó, szentmiklósi il-
letõségû Erõss Vidort bombatalálat érte, amely kioltotta az életét.18

A front átvonulása után a lakosok elkezdtek visszaszivárogni, míg a frissen
felállott adminisztráció „ellenséget váltott”. A községet ért háborús károkról ren-
delkezésünkre áll néhány 1946-os adat, amely alapján egy 1944. szeptember 8-i,
ellenséges német bombázás eredményeként 6 teljesen megsemmisült csûrrõl, 10
kismértékben rongálódott házról és 5 könnyebben sérült csûrrõl szerzünk
tudomást.19 Az említett támadás egy másik kimutatás szerint 2 civil férfi, 6 kato-
na és 3 nõ halálát okozta, 2 gyermek pedig megsérült.20

Amikor a községiek által elszenvedett hadi eseményeknek Rácz György akko-
ri plébános mintegy három év távlatából megpróbálta megvonni a mérlegét, egy
ma már nehezen megfogható összeget, mintegy 237 milliárd lejnyi kárt állapított
meg, amit károsultak szerint fel is sorolt.21 Körülbelül hetven, hadifogságba ke-
rült férfi hívõrõl tudott, akik többsége családapa volt. Bár pontosabb információ66
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a számukra vonatkozón nem áll rendelkezésre, az 1941-es népszámlálás 18. évet
betöltött férfilakosságából kiindulva és a szépvízi Domus Historia Gál Hunor ál-
tal közölt halálozási adatokkal kiegészítve ez a szépvízi férfiak legalább 6%-át
jelenthette.22 A menekülés során meghaltak a plébános ismeretei szerint mind az
idõsebbek körébõl kerültek ki.

Az általa ismert atrocitások sorában külön vette a férfiak és a nõk által el-
szenvedetteket. Ezek szerint a Szépvízre is eljutó román vasgárdisták több férfit
megvertek, de az életét senkinek nem oltották ki. A plébánosnak mintegy 40
„erõszakoskodásról” volt tudomása, amit szovjet és román katonák követtek el a
nyájához tartozó nõkkel szemben. Bár nincs ennél pontosabb adatunk, megálla-
pítható, hogy az 1941-es népszámlálás adataiból kiindulva szexuális erõszakot a
nõi lakosság legalább 3-4 százaléka szenvedhetett el.23 Az elhalálozott családfõk
után 4 asszony maradt özvegyen, árván pedig 10 gyermek. „Házassági válások-
ról nem tudok, ellenben vagy ketten törvénytelen együttélést kezdettek, akiknek
a férjük még fogságban van” – jelentette még.24

Székelyek, szovjetek, románok. 
Hatalmi átmenet Csíkban és Szépvízen

A Vörös Hadsereg Csíkszeredába, a vármegyeközpontba 1944. szeptember 11-
én vonult be. A vármegye lakosságának 1944 decemberében még csak mintegy
harmada volt a lakóhelyén az 1941-es népszámlálás során összeírtakhoz
viszonyítva.25 Többségük a frontátvonulás elõl és a magyar csapatokkal, illetve
közigazgatással együtt hagyta el az otthonát. Nem kevesen az évszázadok óta be-
vett védekezési stratégiához nyúltak vissza, felhúzódtak a magasabb hegyekben
található esztenákra (szállásokra), hogy ott vészeljék át a nehéz idõket és az át-
meneti idõszak vagyon-, becsület- és létbizonytalanságait.

A korábbi idõszakban részben marginalizált (szociáldemokraták) és nagy-
részt felszámolt (kommunisták) baloldali mozgalmak26 jelentõsége a szovjetek
megérkeztével hirtelen megnõtt. Az egykori aktivisták visszaemlékezéseibõl
tudjuk, hogy a Vörös Hadsereg tisztjei egyenesen szorgalmazták a kommunisták
önszervezõdését és lehetõség szerinti hatalomátvételét. Nyilván érdekeltek vol-
tak abban, hogy megbízható személyek álljanak a települések élén, akik készsé-
gesen segítenek nekik a frontátvonulás után megszállt területté vált térségben.

Az új helyzetben a magyarok összefogására alakult, a Román Kommunista
Párttal szövetséges Magyar Népi Szövetség (MNSZ) vezetõi és a RKP káderei kö-
zött átjárás, illetve alá-fölé rendeltségi viszony volt. Ugyanakkor az is köztudott,
hogy a kisebbségi létben összetartásra szocializált és szokott erdélyi magyarok
tömegei, illetve a különbözõ szakmai szervezetek tagjai (EMGE, szövetkezetek
stb.) a Magyar Népi Szövetség soraiba igyekeztek, aminek a kommunista párt
azonban „csak” tömegszervezeti jelleget szánt. Az MNSZ kulcsemberei és a
kommunisták közötti furcsa átfedések ellenére a tagok száma 1945 végére meg-
közelítette a félmilliót – nem függetlenül attól, hogy a Kurkó Gyárfás vezette27

szervezet az RKP által neki szánt szerephez képest megpróbálta megõrizni a vi-
szonylagos önállóságát és továbbvinni valamit abból is, ami korábban az erdélyi
magyar szakmai érdekképviseleti szervezetek felvállaltak.28
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Észak-Erdély szovjet „kalandja”, 
majd integrálása a Román Királyságba

A háború emberei ugyan lassan eltûntek a mindennapi életbõl, de a némete-
ket kiûzõ és a magyar hadsereget is szétziláló szovjetek nem úgy jöttek, mint
akik menni szerettek volna. A hadi eseményeket követõen a hadifogoly katoná-
kat (de gyakran egyszerû civileket is) vagonszámra vitték fõként a focºani-i
gyûjtõtáborba és onnan a Szovjetunió különbözõ vidékeire. A túlélõk közül
legtöbben 1948-ban térhettek haza, de volt, aki csak az 1950-es évek elején.29 Így
járt például a község vezetését a frontátvonulást követõen rögtön átvevõ
Várteréz Bogdán30 fia, Béla is, aki csak 1948 júliusában szabadult a kaprinszki
hadifogolytáborból.31

A Maniu-gárdisták32 atrocitásaira hivatkozva, de a megosztott Erdély lehe-
tõségének a lebegtetésében rejlõ zsarolási potenciált is szem elõtt tartva a
szovjet katonai parancsnokság kiutasította a román hatóságokat Észak-Erdély
területérõl. A politikai jelentõségû érvek mellett minden bizonnyal fontosak
voltak a katonaiak is: a front elõrehaladtával a területet minél kevesebb erõfor-
rás ráfordításával kellett biztosítani, a nyugalmat fenntartani és az utánpótlást
zavartalanná tenni. A maga során a román kormányt képviselõ megyefõnök,
Aurel Þeþu csíki prefektus33 is feladatául kapta 1944. november 10-én, hogy tá-
volítsa el 48 óra leforgása alatt „az összes román hatóságot” a megyébõl, ami-
nek õ eleget is tett. A román hatóságoknak tehát arra sem volt idejük, hogy a
magyar állam visszavonulása után átvegyék az összes funkciót, és mindenho-
vá beültessék az embereiket.

Az MNSZ Rancz Károlyt javasolta a megye élére, amit a szovjet parancsnok-
ság helyben is hagyott,34 Szépvizet pedig a „kicsi magyar világ” idején községi
bíró Gál Imre35 után az korábban említett, oroszul jól tudó Várteréz Bogdán irá-
nyította egészen 1945 júliusáig.36 A megyében tehát új magyar apparátus állt fel,
aminek a mûködésérõl Szépvízen nem áll rendelkezésünkre túl sok adat.

Az 1945. március 6-án kinevezett Groza-kormány hivatalba lépése után a Ro-
mán Királyság újra integrálhatta a közigazgatásába Észak-Erdélyt, és a minden
jel szerint a magyar lakosságra inkább nyugtatólag ható közjáték véget ért. A szov-
jet katonai adminisztráció ideje azonban egyáltalán nem volt konfliktusmentes
és ez semmiképpen nem jelenti azt, hogy a szovjetek ne fosztogattak volna, vagy
hogy ne lettek volna feszültségek a helyiek és a megszálló hadsereg részérõl, ép-
pen ellenkezõleg. Ezek a konfliktusok azonban minden bizonnyal eltörpültek az
embereket lefejezõ Maniu-gárdisták ténykedéseitõl, még ha túlzás is lenne a ro-
mán apparátus egészét a Maniu-gárdisták fellépésével azonosítani.

A március 13-i ünnepélyes bevonulás után megkezdõdhetett a helyiekre
nagyban támaszkodó, azonban még az Észak-Erdélyen belüli megyék szintjén
sem nagyon koordinált apparátus lecserélése. Csík vármegye megyefõnöke egy
kisebb szerencsétlen intermezzo után37 Bálint Mihály lett, a Petru Groza vezette
pártszövetség, az Országos Demokrata Arcvonal (ODA), valamint az MNSZ me-
gyei elnöki székébe a két világháború között a kommunista mozgalomban is ak-
tív Oláh Péter csíkszenttamási földmûves került. Várteréz Szépvíz élén még né-
hány hónapig maradhatott, 1945 júliusában leváltották. A helyére kerülõ Nagy
Miklós egészen 1947 júliusáig állt a község élén.38 A jegyzõi tisztséget az átme-
neti idõszak nagyobb részében betöltõ Kovács Gábor is a helyén maradt. Õt majd
csak 1947 õszén cserélték le.3968
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A helyiek életét a háború kínjai után a tartalékaik egyre nagyobb felemésztõ-
dése mellett az elszabaduló infláció és a magyar pengõnek a román fizetõeszköz-
re való átváltásának a nehézségei keserítették meg. Ehhez társultak a hadseregek
ellátására és a szovjetekkel szembeni jóvátétel miatt eszközölt beszolgáltatási
kényszerek. Ezek teljesítésére a községekben gyûjtõbizottságokat hoztak létre,
amelyek községenként havonta hét szárnyast, minden levágott sertés után fél és
egy kiló közötti zsírszalonnát vagy olvasztott zsírt kellett, hogy összegyûjtsenek.
A „burgonya-feleslegek” összegyûjtését területi beszerzõk és az International ne-
vû cég végezte. 1945. október 1-jéig megengedett volt a jóvátétel céljaira történõ
állatrekvirálás is.

Összegzés

Összességében nézve a frontátvonulás idõszakát, megállapítható, hogy Szép-
víz viszonylag „olcsón” megúszta a konkrét harci cselekményeket. Bár rombolá-
sok érték és emberéletben is esett kár, illetve legalább 4 asszony özvegyen és 10
gyermek árván maradt, a település lakóinak nagy többsége sikerrel átvészelte ezt
a maximális létbizonytalansággal járó idõszakot. A nyáját jól ismerõ plébános
korábban idézett beszámolója alapján a nehezebb idõszak ezután következett.
Már a front elõl menekülõk között elkezdte szedni az áldozatait a halál. A tele-
pülést elfoglaló román és szovjet katonák mintegy 40 szépvízi nõvel „erõszakos-
kodtak”. Ugyanakkor nem kevesebb, mint hetven szépvízi családtól ragadták el
az apát „egy kis munkára”, azaz hurcolták el keletre, a Szovjetunió újjáépítésé-
re, míg az otthon maradó vagy hazatért férfiak közül volt, akit a román gárdis-
ták bántalmaztak.

Ez utóbbi fényében nem meglepõ, hogy a források alapján Észak-Erdély szov-
jet katonai közigazgatás alá kerülését inkább pozitívan fogadták a helyiek, hi-
szen tartani lehetett attól, hogy a román szélsõséges elemek a magyar lakosság
terrorizálására készülnek, mint tették is a Maniu-gárdisták. Hasonló, leszámo-
lást és adott esetben kitelepítést hangoztató vagy elõrevetítõ fenyegetõzések
hangzottak el a bukaresti hatóságok által kinevezett megyefõnökök és más ro-
mán tisztviselõk, illetve vallási elöljárók részérõl is.40 Ezzel a retorikával szem-
ben az 1945 márciusában román uralom alá visszatért Észak-Erdély magyarsága
már a frissen kinevezett, az MNSZ támogatását élvezõ Groza-kormány magyar-
barát „szólamait” hallhatta a végrehajtó hatalom csúcsáról.

Ami pedig az elszenvedett sérelmeket, ellopott javakat, elhajtott állatokat és
a nõkön esett erõszakot illeti, mind azon problémák sorába kerültek, amelyeket
a „szõnyeg alá sepertek”, hiszen az, hogy a „felszabadítók” vagy a „testvérnem-
zet” tagjainak ilyen jellegû tettei a nyilvánosság színe elé kerülhessenek, még 
jó ideig elképzelhetetlen volt. Nem maradt más, mint cipelni kellett ezeket egy
életen át.
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